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de l l ' a r t e medioevale e moderna , i s t i t u i t e 
presso la regia Univers i t à di E o m a - As-
segni, i n d e n n i t à d 'alloggio e r imborso di 
spese per gite (regi decre t i 23 luglio 1896, 
nn. 412 e 413 e 16 febbra io 1905, n. 40), 
l ire 20,100. 

Capitolo 49. Regio i s t i t u to di s tud i su-
periori , p ra t ic i e di pe r f ez ionamen to in Fi-
renze - Assegno fìsso, secando le conven-
zioni a p p r o v a t e con le leggi 30 giugno 1872, 
n, 885, e 9 luglio 1905, n. 366, e lega to di 
F i l ippo B a r k e r W e b b - A u m e n t i qu inquen-
nali e sessennali al personale de l l ' i s t i tu to -
Compensi per le conferenze nelle scuole di 
magis tero, l ire 439,610.50. 

Capitolo 50. Con t r ibu to gove rna t ivo del 
regio Pol i tecnico di Torino (Legge 8 luglio 
1906, n. 321), l ire 303,593.98. 

Capi tolo 51. Scuola navale super iore di 
Genova - Con t r ibu to per il suo manten i -
mento , lire 35,000. 

Su questo capi to lo ha f a c o l t à di pa r la re 
l 'onorevole Mater i . 

M A T E R I . Devo f a r e u n a breve rac-
comandaz ione a l l 'onorevole min is t ro con 
la speranza clie mi dia u n a r i spos ta di-
versa da quella , che l ' onorevole Ciuffelli 
d e t t e al collega Str iga ri i n to rno a l l 'ord ina-
mento degli i s t i tu t i naut ic i . El la sa che 
quest i i s t i tu t i sono f r e q u e n t a t i da migliaia 
di giovani , ai quali e f f e t t i v a m e n t e poi il di-
p loma, che conseguono, non dà nessuno dei 
van tagg i , a cui av rebbe ro dir i t to : nè a l l ' am-
missione alla scuola super iore n a u t i c a di 
Genova , uè ai concorsi per l ' ammiss ione 
a l l ' accademia nava le di Livorno, nè t a m p o c o 
per gli uffici più umili delle capi taner ie di 
por to . 

E al lora io d o m a n d o : pe rchè avere que-
sti i s t i tu t i naut ici , che pure pesano sul bi-
lancio dello S ta to , q u a n d o poi a quest i gio-
vani , che li f r e q u e n t a n o , è a s s o l u t a m e n t e 
precluso l ' ad i to alle carr iere reddi t iz ie ? 
L 'onorevole minis t ro si r i corderà i prece-
dent i a ques to proposi to , r icorderà che il 
suo predecessore , onorevole Or lando, inv i tò 
il preside de l l ' i s t i tu to nau t i co di Napol i a 
f o r m u l a r e un disegno per il r i o r d i n a m e n t o 
degli i s t i tu t i ; disegno che o t t e n n e l ' appro-
vaz ione dei Ministeri della pubbl ica i s t ru-
zione e della ma r ina . P iù t a r d i il minis t ro 
Bianchi volle che questo disegno fosse esa-
m i n a t o da una Commissione di sei membr i , 
di cui t r e a p p a r t e n e n t i al Ministero della 
pubb l i ca i s t ruzione e t re al Ministero della 
m a r i n a . Venne poi il minis t ro Boselli , il 
quale volle n ien te meno che ques ta Com-
missione fosse di t r e n t a d u e membri . Ora 
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d o m a n d o se e f f e t t i v a m e n t e si p o t r à o t t e -
nere una r i fo rma qua lunque , quando d e b b a 
dipendere da una Commissione così nu -
merosa. 

Mi augu ro quindi che l 'onorevole mini-
s t ro t rovi il modo di p rocedere al r io rd ina-
mento di ques t i i s t i tu t i , r i co rdando a lui 
la des t inazione che la s tor ia e la geograf ia 
fa a quest i i s t i tu t i , nella nos t ra I t a l i a , r i -
s p e t t o a l l ' indus t r ie nava l i e r i s p e t t o ai com-
merci . 

P R E S I D E N T E . H a faco l t à d i pa r l a re 
l 'onorevole minis t ro del l ' i s t ruzione pnbbl ica . 

RAYA, ministro dell'istruzione pubblica. 
Convengo p i e n a m e n t e col collega Mater i . 
Bisogna venire alla r i f o rma di ques t i isti-
tu t i naut ic i . Quando i giovani , che ne esco-
no, non t r o v a n o occupaz ione nel la mar ina 
mercant i le , la loro l icenza non serve p e r 
con t inua re gli s tud i negli i s t i tu t i tecnici . 
Bisogna d u n q u e p rovvede re e modif icare i 
corsi. 

L 'onorevole Mater i ha f a t t o anche la s to-
r ia dei t e n t a t i v i escogitat i . L ' u l t i m a pag ina 
di ques ta s tor ia è propr io quella, che mi ha 
imped i to di procedere p iù s p e d i t a m e n t e . 

Come posso convocare in R o m a u n a 
Commissione di t r e n t a d u e membr i ? Non 
saprei n e p p u r e dove riunirl i , e non saprei 
come r imborsa re la spesa. 

D u n q u e il desiderio del molto ha impe-
di to di fa re quel po ' di bene , che si p o t e v a 
fare . Quindi , o r i d u c e n d o l a Commiss ione, 
o convocandola t u t t a in te ra (nella spe ranza 
di avere poi i fondi per r imborsa re la spesa) 
p r e n d o impegnò di uscire da ques ta s i tua-
zione, che r iconosco causa di inconven ien t i 
e di malessere. 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di pa r l a l e 
l 'onorevole Or lando Sa lva tore . 

O R L A N D O S A L V A T O R E . Desidero ri-
c h i a m a r e l ' a t t enz ione del l 'onorevole mini-
s t ro sul l 'assegno, e v i d e n t e m e n t e t r o p p o esi-
guo, di t r e n t a c i n q u e mila lire, qua le contr i -
b u t o del Governo pe r la Scuola nava le 
super iore di Genova . 

Non c 'è bisogno di lunghi discorsi per 
d imos t r a re la mesch in i t à di ques ta s o m m a . 
Bas t a f a r e il conf ron to con il c o n t r i b u t o 
per il Policlinico di Torino, per il quale si 
p ropone u n a cifra d 'o l t r e cento c i n q u a n t a 
mila lire. 

Ricordo al l 'onorevole minis t ro che la 
Scuola super iore navale di Genova è l 'un ica 
in I t a l i a , dalla quale escano ingegner i na-
vali per l ' i ndus t r i a e per la nos t ra m a r i n a . 
Essa ha bisogno di mol te r i fo rme. P r i m a 
f r a esse l ' abol iz ione del corso p r e p a r a t o r i o , 


